
Уважаемые родители (законные представители)!

1) Распределение мест в детские сады города Евпатории на 2022/2023 учебный год будет проводиться с 01.06.2022 г. по 31.08.2022 г.

2) ВНИМАНИЕ!

[bookmark: _GoBack]         Родителю (законному представителю ребенка), имеющему право (льготу) на внеочередное или первоочередное предоставление места в детском саду и планирующему получить услугу в 2022 году, необходимо до 01.06.2022 г. предоставить документ, подтверждающий льготную категорию в управление образования администрации города Евпатории Республики Крым по адресу: город Евпатория, улица Некрасова, 45, каб. № 18 (приемные дни: понедельник, вторник, среда, четверг — 10.00-12.00; 15.00-17.00). При себе иметь документ, удостоверяющий личность. Консультации по тел. 8(36569) 3-24-96.

Обращаем Ваше внимание, что родители (законные представители) детей, у которых полнородные и неполнородные  братья и (или) сестры обучаются в выбранном детском саду  имеют право преимущественного приема в данный детский сад (в соответствии с Федеральным законом от 02.12.2019 № 411-ФЗ «О внесении изменений в статью 54 Семейного кодекса Российской Федерации и статью 67 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»).
Родителей (законных представителей) детей указанной категории также просим обратиться в управление образования в приёмные часы. При себе иметь документ, удостоверяющий личность, оригинал и копию свидетельства о рождении братьев и (или) сестер, обучающихся в выбранном детском саду.



